《天上的街市》教学设计

【教学目标】 

知识和能力：

了解诗歌内容；

有感情地朗读诗歌并背诵，要分清节奏，念准重音，读出感情；

理解诗中联想和想象的运用，培养联想和想象的能力。

过程和方法：学习自主、合作、探究的学习方式。

情感态度价值观：体会诗人对自由、幸福生活的向往与追求之情。

【学情分析】 

从年龄特点来看，七年级学生好动、好奇、好表现，应采用形象生动,形式多样的教学方法和学生广泛的,积极主动参与的学习方式,去激发学生学习的兴趣因此在教学中应抓住学生这一特点,发挥学生的主动积极性。

此外，结合《天上的街市》这首小诗所具有的且辐射性很强的教材内容，由它可引发出典型的民间故事《牛郎织女》，学习本诗应尽量开发出这些学习资源。这首诗很美很短，学习时应指导学生学会用恰当的语气语调语音语速有感情朗读，注意分清节奏，念准重音；同时在读好的基础上，当堂背下来。联想自然、想象丰富是本诗的一大特点，也是本单元的一个重点，所以在拓展延伸中突出联想、想象能力的训练。

【重点难点】 

教学重点：有感情地朗读并背诵全诗。

教学难点：理解诗中联想和想象的运用，培养联想和想象的能力。

【教学过程 】

一、导入

1．出示美丽的星空图片，请同学们欣赏（配乐）。

教师：同学们，你们喜欢美丽的星空吗？老师请大家一起来欣赏几幅星空的画面。（播放）在晴朗的晚上，当我们仰望星空时，看着看着，就会产生无边的遐想，如果你是画面中的这个男孩或是这个女孩，仰望星空你会产生怎样的遐想？（指名学生回答）

2．引入课题

教师：同学们的想象力很丰富。我国著名作家郭沫若先生。他仰望星空有着更大胆，更奇特的想象，这节课就让老师带着大家一起走进郭沫若先生的《天上的街市》。

二、简介作者及时代背景（多媒体展示）

郭沫若(1892—1978)原名郭开贞，四川省乐山县人，我国著名的诗人、学者。他的著作很多，文学方面有诗集《女神》、《星空》，话剧《屈原》等。

写作背景：1919年5月4日，一场轰轰烈烈的反帝反封建的伟大爱国运动在全国铺天盖地的展开，但不久却被残酷地镇压下去。中国又陷入了死一般沉寂的黑暗中。当时，作者从日本回到祖国，目睹社会的黑暗，感到极大的愤怒、苦闷感伤，但他并没有悲观失望，依然不倦地探索和追求光明和理想。1921年10月24日作者写下了《天上的街市》。

三、明确本课的学习目标。（多媒体展示，学生齐读）

1.有感情地朗读诗歌；

2.了解诗歌内容及诗中所表达的思想感情；

3.学习联想和想象的表现手法。

四、读诗歌

1．指名学生朗读，学生评议。

教师指出朗读诗歌的要求：读准字音，读出节奏和重音，读出感情。

2．教师范读诗歌（配乐）。

3．学生集体朗读。(大屏幕显示朗读的节奏和重音，让学生对照)

五、讲诗意，整体感知（根据学生回答板书）

1．诗歌的第一节，诗人由街灯想到什么？这个联想合理吗？

2．第二到第四节，诗人是怎样展开想象的？

六、品味探究，悟主旨  

1．诗人描写的牛郎织女的生活与传说中的牛郎织女的生活有何不同？（请一学生复述传说中牛郎织女的故事）

2．作者这样改造想表达怎样的思想感情？

（学生分四人小组讨论，明确主旨）

诗人描绘美丽的街市及牛郎织女的幸福，表现了诗人对黑暗现实的痛恨，对光明、自由、幸福、快乐生活的向往和追求。

七、体会联想和想象的手法

1．这四节诗哪些是写实，哪些是写虚?

2．区分联想和想象（所谓联想，就是由一事物想到另一相似事物的过程。想象，就是在原有感性形象的基础上创造出新形象的过程。）

教师：老鹰因为有了双翼才能展翅高飞，而联想和想象就像鸟儿的双翼，这首诗因为有了丰富的联想和想象而变得更加的美丽神奇。

3．展示画面，学生轻声朗读，感受诗人丰富的联想和想象。（配乐）

八、练手法（延伸拓展）

1．任何两个词语，经过四五个递进的联想，可以建立联系。

如：钢笔—月亮 可以作如下联想：钢笔—作文—题目—中秋—月亮

请你也试一试就下面词语进行联想： 人—木星   电脑—垃圾

2．发挥你的想象和联想，续写下边的句子。

例：天上的明星现了，好象点着无数的街灯。

①笼中的小鹦鹉，……

②我不在父母的身边的时候，……

九、再读诗歌读出感情

要求：第一节读得轻松、柔和、舒缓，节奏稍慢，音量小一些。二到四节稍稍加快一点速度，把握诗歌所表达的情感，读出诗人坚定的信念。

十、课堂小结

　　郭沫若先生这首诗实在太美妙了，诗人巧妙运用联想和想象，从地上联想到天上，又想象天上的街市和牛郎织女的幸福生活，表现了作者对黑暗现实的痛恨，对理想生活的向往。

十一、布置作业 

背诵诗歌

【板书设计】        
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